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уявлень на підґрунті кінестетичних образів мовленнєвих звуків. Третій етап 
(етап інтеграції), тобто навчання позиційних змін звуків у зв'язному 
висловлюванні. Четвертий етап (етап автоматизації), тобто перетворення 
правильної вимови в нормативну, звичайну настільки, що вона не вимагає 
спеціального контролю. З метою визначення доцільності й ефективності 
запропонованої системи корекційної роботи було проведено контрольний зріз 
для виокремлення рівнів звуковимовної сторони мовлення учнів початкових 
класів із ВНГП загальною кількістю 8 осіб. Діти виконували завдання, які за 
змістом були аналогічними тим, що використовувалися на констатувальному 
етапі дослідження. 

Порівняльний аналіз засвідчив нормалізацію мовленнєвого та психічного 
розвитку дітей. У дітей покращилися звуковимова, навички спілкування, 
відбулося удосконалення звуковимови школярів, мовлення стало більш 
виразним і емоційним. 

Отже, в результаті проведення комплексної корекційної роботи  
змінилася загальна картина звуковимовної сторони мовлення дітей із 
ринолалією. Зокрема, до умовно-нормативного варіанта віднесено 3 дітей 
(37,5%) на відміну від 12,5% (1 дитина) на рівні констатації. Дослідження 
підтвердило гіпотезу про те, що розробка та впровадження системи 
комплексної (медико-психо-педагогічної) корекційної роботи, спрямованої на 
подолання ринолалії, сприятиме нормалізації мовленнєвого розвитку та 
соціально-психологічній реабілітації дітей. 
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ХУДОЖНЯ ЛІТЕРАТУРА ЯК ЗАСІБ МОРАЛЬНОГО 
ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛНОГО ВІКУ 

Сьогодні проблема морального виховання набуває все більшої 
актуальності. В умовах дегуманізації суспільних відносин, підкорення їх 
потребам ринку, утрати виховних ідеалів, відчуження людей один від одного 
важливим є пошук ефективних форм, методів та засобів морального виховання 
дітей дошкільного віку. 

Існує чимало класифікацій форм, методів і засобів морального виховання. 
Так, В. Короленко серед засобів морального виховання виокремлює засоби 
художньої групи: художню літературу, образотворче мистецтво, кіно, музику 
тощо. На думку дослідниці, ця група засобів сприяє емоційному забарвленню 
пізнавальних моральних явищ, вони мають високу ефективність при 
формуванні моральних уявлень і почуттів. 

Для розвитку моральних почуттів у дітей важливе значення має також 
використання таких художніх засобів, як зображувальне мистецтво, музика 
кінофільми та мультиплікаційна анімація. 

Сучасні дослідники (А. Богуш, В. Кузь, П. Лещенко) для формування 
моральних почуттів у дітей перевагу надають українському фольклору: казки, 
ігри, пісні, малі форми (забавлянки, утішки, прислів'я, приказки, мирилки, 
скоромовки, примовки, лічилки, загадки). Усна народна творчість здавна 
широко використовувалась у народній педагогіці в якості засобу розвитку у 
дітей моральних оцінок, норм і з позицій справедливості, добра, розуміння 
дітьми вчинків та поведінки дорослих. 

Художня література супроводжує людину з перших років життя, має 
виховне, пізнавальне, естетичне значення, належить до традиційних засобів 
морального виховання дошкільнят. На важливість заохочення дітей до 
художньої літератури як до мистецтва слова вказували педагоги, психологи, 
психолінгвісти різних часів, підкреслюючи її неперевершене значення у 
формуванні світогляду дошкільника, розвитку мислення й уяви, збагачення 
емоційної сфери, сприйняття дивовижних зразків рідної мови. Ключовою для 
усвідомлення необхідності вдосконалення змісту й способів роботи з 
літературним твором (у широкому розумінні цього поняття) є думка, що цей 
твір акумулює в собі величезні розвивальні й виховні можливості мистецтва, 
педагогіки і психології, які, проте, можуть бути реалізовані лише за умови 
готовності дитини до його сприйняття, прийняття й активної творчої співдії з 
персонажами твору чи середовищем, відображеним у ньому. 

Науковець Н. Гавриш зазначала, що говорячи про літературні твори, ми в 
жодному разі не мінімізуємо значення й місце творів усної народної творчості. 
Фольклор – живодайне джерело художньої літератури, а фольклорні твори 
супроводжують життя дитини від самого народження. Художня форма 
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загадок, пустобайок, колисанок, забавлянок, жартів, ігор з текстами, 
скоромовок поєднується з глибокою узагальнювальною думкою, що й 
дозволяє використовувати ці твори як важливий засіб морального виховання 
дошкільників.  

Науковець переконана, що на спеціально організованих заняттях та під 
час ініціативної діяльності діти навчаються емоційно сприймати літературні 
та фольклорні твори різних жанрів в єдності змісту та художньої форми; 
розуміти зміст, ідею твору, засвоювати основну сюжетну лінію казки чи 
оповідання, визначати головних героїв; брати активну участь у бесіді за 
змістом художнього твору, відповідати на запитання дорослого, висловлювати 
свої враження, переживання; вміти передавати своє ставлення до персонажів 
на основі аналізу їхніх вчинків, формулювати оцінно-етичні судження 
стосовно вчинків героїв, співвідносити оцінки літературних персонажів з 
власною поведінкою, реальними подіями; зіставляти два художні твори, 
близькі за змістом, темою, ідеєю, знаходити в них спільне та відмінне. Тож 
слід пам’ятати, що потрібно уникати суто формального підходу у 
ознайомленні дітей з художнім твором.  

Н. Миронова стверджує, що моральні (етичні) уявлення дітей мають 
вивести з художніх творів, а не з повчальних міркувань вихователів. При 
аналізі ситуацій літературних творів педагогу потрібно не порушувати межу: 
надлишкове моралізування з приводу прочитаного приносить велику, часто 
невиправну шкоду. 

Отже, проблема використання художньої літератури привертала увагу 
вітчизняних науковців та педагогів і нині залишається актуальною.  Їх праці 
свідчать, про визначний вплив літературних творів на процес морального 
виховання дошкільнят, про роль емоційного сприйняття творів дитиною, про 
важливість уникнення формалізму у роботі з художніми творами.  
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